

Какую ловушку Великобритания готовит для Армении?

В Лондоне состоялось первое заседание Стратегического диалога между Арменией и Соединенным Королевством.

С 13 по 14 ноября министр иностранных дел Республики Армения Аарат Мирзоян находился в Соединенном Королевстве с официальным визитом. По случаю визита между Арменией и Соединенным Королевством состоялось первое заседание Стратегического диалога, после окончания которого сторонами было принято совместное заявление.

В заявлении, принятом по итогам первого заседания стратегического диалога между Республикой Армения и Великобританией, отмечается, что Армения и Великобритания будут укреплять партнерство в последующие годы.

В частности, в документе говорится, что в условиях глобального роста угроз, связанных с демократическими ценностями, правами человека, верховенством закона и свободами, страны стремятся защитить граждан, работая вместе над вопросами, представляющими взаимный интерес. Соединенное Королевство Великобритания посредством своих программ, реализуемых в Армении, оказывает поддержку в цифровизации и упорядочении работы государственных служб, улучшении гендерного равенства в полиции.

Кроме того, вскоре будет оказано действие в области пограничного контроля для решения вопросов безопасности и миграции, говорится в заявлении.

Ереван и Лондон продолжат сотрудничество и в оборонной сфере. В частности, речь идет об обучении английскому языку служащих ВС, сотрудников МО и МВД, также пройдут курсы лидерства для офицерского состава, а также реализации пакетных многонациональных программ миротворчества и информирования о минной опасности.

Стороны рассчитывают в конце ноября провести шестой раунд армяно-британских штабных переговоров.

В документе говорится и о необходимости установления мира и стабильности на Южном Кавказе на основе взаимного признания суверенитета, территориальной целостности и нерушимости границ, закрепленных Алма-Атинской декларацией, а также разблокирования региональных коммуникаций, основанных на полном уважении суверенитета и правомочия каждой страны.

Кроме того, британская сторона подтвердила свою готовность поддерживать пострадавших от затянувшегося конфликта, в том числе посредством объявленного в сентябре финансирования Международного Комитета Красного Креста в размере 1 миллиона фунтов стерлингов.

Обе стороны рассчитывают укреплять отношения между Арменией и Соединенным Королевством после начала стратегического диалога, а также выразили надежду на заключение Соглашения о всеобъемлющем и расширенном партнерстве (CEPA) в предстоящие месяцы.

После диалога министр Великобритании по европейским делам заявил, что Великобритания будет расширять связи с Арменией в сфере торговли и безопасности, налаживая более тесное сотрудничество и диверсифицируя экономические отношения Армении.

В частности, он сказал: «У нас была

действительно позитивная дискуссия во время первой встречи стратегического диалога Великобритании и Армении. Существует значительный позитивный импульс и возможности для укрепления и углубления наших двусторонних отношений. Мы видим ответственный и позитивный подход правительства Армении. Это позиция по построению мира и желание развивать торговые связи не только с Великобританией, но и со всем Кавказом. Мы очень ценим наши отношения с Арменией как с ответственным региональным игроком».

Стратегический диалог совпал с открытием нового здания посольства Армении в Лондоне. Новое здание предоставит возможность расширить услуги посольства и одновременно укрепить дипломатические отношения между Соединенным Королевством и Арменией. Стороны продолжили обсуждение стратегического диалога в Ереване во время ответного визита Докерти в Армению.

ДОПОЛНЕНИЕ: В 2023 году Великобритания выделила 1,8 миллиона фунтов стерлингов через Фонд надлежащего управления (GGF) на проекты в Армении, которые способствуют инклюзивности, инновациям и экономическому росту.

Что общего в интересах Великобритании и Армении?

Однако начало стратегического диалога между Арменией и Великобританией не внушает доверия экспертным кругам. Они опасаются, что истинная цель – вовлечь Армению в большую игру, итогом которой станет доминирование турецко-азербайджанского тандема в республике.

Глава Ереванского геополитического клуба АРМАН БОШЯН в беседе со Sputnik Армения заявил, что у Армении нет никаких общих интересов с Соединенным Королевством, а интересы Великобритании в этом регионе, очевидно, связаны с транспортными и энергетическими путями.

По его словам, логично, что западные страны и особенно Великобритания проявляют активность на фоне пассивности РФ в регионе. «У английских компаний есть экономические интересы в Азербайджане, соответственно, Великобритания заинтересована в открытии так называемого «коридора» на юге Армении. Несмотря на некоторое ослабление позиций, Великобритания остается империей, и нельзя забывать, в скольких странах она продолжает оказывать влияние», – заметил Бощян. По его словам, вытеснение России из нашего региона является частью большого плана западных стран. Армении же отведена роль инструмента для его реализации.

Эксперт считает, что ничего нового не происходит и повторяются события, которые Армения уже пережила 100 лет назад. У России на данный момент серьезные военные проблемы, она тратит большие ресурсы не только на Украину, но и на Сирию, но несмотря на все трудности, РФ просто так не уйдет из Южного Кавказа, поскольку ее уход создаст «эффект домино» с переносом точки напряжения на Северный Кавказ.

На замечание о том, что на заседании Совета Безопасности ООН во время обсуждения вопроса блокировки Лачинского коридора, именно Великобритания создала проблемы для принятия резолюции, политолог отметил, что основной проблемой был Нагорный Карабах, который находился под контролем Армении. «Сейчас проблемы для них исчезли, Армения лишилась субъектности, она ведет политику подчинения сильному. Для Соединенного Королевства приоритетом является Азербайджан. Цель этой игры – чтобы Армения подстроилась под планы Анкары и Баку в этом регионе, а наше правительство, кажется, не против. Однако нужно учитывать также фактор России и Ирана и не совершать недальновидных шагов», – заявил Бощян.

«Цель Великобритании – взорвать регион»

В свою очередь, на вопрос о том, чего ожидать от сближения армяно-британских отношений и в какой степени это вытекает из национальных интересов Армении, военный эксперт АЙК НААПЕТЯН в беседе с нами отметил, что военное и военно-техническое сотрудничество Армении с любой страной, и в первую очередь с Великобританией и Францией, должно привести к повышению обороноспособности, переоснащению армии, повышению боевого духа личного состава, повышению профессиональных способностей. Однако, по убеждению эксперта, оно направлено, прежде всего, на обслуживание интересов этих двух государств и в целом Североатлантического альянса, стран НАТО.

«Цель, которую они преследуют с незапамятных времен, – взорвать регион. Для этого Запад, особенно Великобритания, обычно используют тюркский мир. Раньше это была Османская империя, которая вела войны с Россией, большинство из которых были спровоцированы Великобританией. Затем был использован Азербайджан. Сейчас, учитывая реалии, что Азербайджан и Турция обеспечивают мир и стабильность в определенных пределах предоставленных им возможностей, Армения выбрана в качестве инструмента коллективного Запада», – заявил Наапетян.

По его словам, в первую очередь, им нужно, чтобы из Армении было выведено российское военное присутствие – 102-я военная база и пограничные войска, а также российские миротворческие силы в Арцахе, а в регион должны быть введены войска НАТО. «На первом этапе они привлечены в качестве наблюдателей, продлены сроки их деятельности и увеличено их число.

Великобритания сейчас открывает свои карты. Если до этого Франции должна была так или иначе сотрудничать с Министерством обороны Армении, то государством-куратором региона испокон веков всегда была Великобритания, инструментами которой являются также Азербайджан и Турция. Великобритания делает все, что-



бы обострить отношения между Арменией и Россией, тем самым отрывая Армению от России в качестве стратегического союзника на Южном Кавказе», – заметил он.

По словам эксперта, после этого, согласно планам, на Южном Кавказе может создаться совершенно новая ситуация: «Вариант А: консенсус, при котором три республики Южного Кавказа создадут по примеру Закавказского сейма 1918 года объединенную армию, которая будет получать указания от Великобритании для выполнения боевых задач. И не исключено, что в случае этого варианта, объединенная армия откроет второй фронт против России, превратив Северный Кавказ в театр военных действий.

Второй вариант взорвать регион: новый конфликт между Арменией и Азербайджаном после вывода российского военного присутствия из Армении. После чего в регион будут внедрены силы НАТО.

Азербайджан сможет беспрепятственно проводить так называемые профилактические антитеррористические операции, в том числе на территории Армении. Все это будет делать в попытке взорвать регион, что будет направлено в первую очередь против России, а также против Ирана. Это то, чего добивается нынешняя власть Армении, выполняя приказы и поручения. В результате политики, проводимой Великобританией, в обозримом будущем мы можем потерять не только государственность, но и встать перед вопросом проживания армян на этой территории», – заявил Наапетян.

Таким образом, укрепление отношений и сотрудничества Великобритании с Арменией направлено в первую очередь на увеличение своего влияния в республике и в регионе в целом. Помимо торгово-экономической сферы Великобритания стремится внедриться также в оборонную и правовую сферы Армении.

С одной стороны, укрепляя свои связи с Арменией, она в лице этой республики создает новый инструмент влияния, который может быть направлен не только против России, но и в случае необходимости для воздействия на соседние страны: Азербайджан и Турцию, где она имеет свои geopolitические и экономические интересы.

Кроме того, Великобритания стремится создать в регионе свои рычаги влияния для недопущения монополизации региона Турцией и чрезмерного усиления тандема США-ЕС.

В целом же увеличение влияния Великобритании в Армении и в регионе Южного Кавказа находится в русле политики коллектического Запада по вытеснению России из региона.

ЗАРУИ БАБУХАНЯН

В Государственном музее им. А. С. Пушкина проходит выставка «Царство Урарту. Наследие древней Армении»

В Государственном музее изобразительных искусств (ГМИИ) им. А. С. Пушкина с 31 октября проходит выставка «Царство Урарту. Наследие древней Армении. Урашту – Харминя – Армина».

Выставка стала продолжением давнего научного сотрудничества археологов, музеевщиков Армении и России. На выставке представлены эксклюзивные экспонаты из коллекций Музея Истории Армении, Историко-археологического музея-заповедника «Эребуни», а также Музея исто-



рии города Ереван.

Сейчас Историко-археологический музей-заповедник «Эребуни» – это один из главных археологических центров Армении, фонды которого непрерывно пополняются. На выставке в ГМИИ им. А. С. Пушкина Музей Эребуни впервые в России и за рубежом покажет уникальные экспонаты из своей коллекции – большая часть из них ранее не участвовала в выставках за пределами Армении.

Экспозиция посвящена богатой культурной истории древней Армении и представляет особый взгляд на истоки ее искусства – наследие государства Урарту (IX–VII века до н.э.), одного из главных древневосточных государств I тысячелетия до н. э. Выставочный проект рассказывает об одной из древнейших цивилизаций.

В двух залах музея разместилось более 400 уникальных экспонатов: произведения монументальной живописи, скульптуры, металлопластики, ювелирного искусства, керамики.

Выставка состоит из четырех разделов, три из которых посвящены разным этапам развития истории и культуры этого региона: от доурартской традиции древних племен Армянского нагорья (II–I тысячелетия до н.э.) до становления древнеармянского искусства постурартского периода (VI–IV века до н.э.).

Экспозиция начинается с памятников бронзового века этиунской культуры, которая на Армянском нагорье существовала с XVI века до н.э. Среди самых впечатляющих – булавка с ажурным ромбом и круглыми выступами, в которой «спрятана» модель Солнечной системы – с Землей, Луной, Солнцем и планетами. «Космическую» булавочку (из коллекции ГИ-Ма) датируют примерно XII веком до н.э.

Второй раздел выставки представляет вещи эпохи царства Урарту, утонченные, отмеченные влиянием ассирийской культуры. В третьей части проекта – находки более поздней эпохи Ервандидов,

то есть VI–IV вв. до н.э., когда формируется древняя армянская культура. Тогда же в надписи царя персов Дария I появляется первое упоминание Армении на трех языках. На древнем персидском – Армина, на аккадском – Урашту, на эламском – Харминя. Они включены в название выставки.

В последнем зале выставки можно увидеть альбомы 1950-х годов с фотографиями раскопок, дневники археологов, рисунки, реконструирующие орнамент росписей царского дворца... Все они – из архивов ГМИИ им. А. С. Пушкина.

Особую ценность урартской коллекции ГМИИ им. А. С. Пушкина составляют монументальные росписи, найденные у храма бога Халди и в большом зале дворца Аргишти I в Эребуни. Их относят к VIII – IV вв. до н.э. Именно Эребуни является древнейшим историческим центром Еревана, а дата основания города урартским царем Аргишти I – 782 год до н.э. – считается точкой отсчета в истории Еревана.

У посетителей выставки есть уникальная возможность ознакомиться с артефактами самых первых раскопок, проведенных еще во времена императорской России, а также памятниками, найденными в ходе более поздних раскопок.

На выставке также представлены результаты работы реставраторов и исследователей с карасами – специальными большими сосудами для хранения вина или зерна. Некоторые из них достигают в высоту два метра.

До Второй мировой войны одним из главных экспертов по царству Урарту был археолог Борис Борисович Пиотровский, из Эрмитажа. Именно он в 1949-м учил методике раскопок урартских памятников сотрудников отдела Древнего Востока ГМИИ им. А. С. Пушкина. Тогда на раскопки холма Кармир-Блур в Армению музей отправил Ирину Михайловну Лосеву и Ревекку Ионовну Рубинштейн. В 1949 году как раз и была найдена надпись царя Аргишти I. А с 1952 года начались раскопки уже крепости Эребуни на холме Арин-Берд. И в них археологи Пушкинского участвовали вместе с учеными АН Армении. С 1959 года экспедицию Пушкинского музея возглавила Светлана Измайлова Ходжаш. Она участвовала в раскопках царства Урарту почти двадцать лет (1959–1978).

К знаменательной дате – 100-летнему юбилею со дня рождения Светланы Измайловой Ходжаш, этой удивительной женщины, ученого, исследовательницы Древнего Востока, многолетнего руководителя археологического отряда Пушкинского музея в составе совместной экспедиции в Эребуни и приурочена эта выставка.

ОБЩИЕ ДАТЫ В АРМЯНСКОЙ И РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ

24 ноября родился Авет Маркович Аветисян (настоящая фамилия – Восканян) (24 (по ст. стилю 12) ноября 1897, Тифлис, Российская империя – 29 марта 1971, Ереван, АрмССР, СССР).

Армянский, советский актер театра и кино. Народный артист СССР (1962)

В 1916 году был призван в армию на Первую мировую войну.

Сценическую деятельность начал в 1917 году. Играли в театрах Баку и Тифлиса, в Караклисе (ныне Ванадзор).

В 1922–1971 годах – один из основателей и ведущий актер Первого Государственного театра Армении (ныне Академический театр имени Сундукана). Авет Аветисян снялся в 28 армянских фильмах и сыграл большое количество ролей на театральной сцене.

Награды и звания

- Заслуженный артист Армянской ССР
- Народный артист Армянской ССР
- Народный артист СССР
- Сталинская премия второй степени – за исполнение роли Спарапета в фильме «Зангезур»
- Государственная премия Армянской ССР
- Орден Ленина
- Орден Трудового Красного Знамени
- Орден Красной Звезды
- Орден «Знак Почёта»
- Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»
- Медаль «За оборону Кавказа»

24 ноября 2015 — скончалась Вардуи Карапетовна Вардересян (19 марта 1928, Бухарест, Королевство Румыния – 24 ноября 2015, Ереван, Армения).

Армянская советская актриса театра и кино. Народная артистка Армянской ССР и Народная артистка СССР. С 1947 года выступала в Лениннаканском драматическом театре им. А. Мравяна. С 1958 года – актриса Армянского театра им. Г. Сундукана в Ереване.

Фильмография Вардуи Вардересян – «Из-за чести», «Сердце матери», «Путь на арену», «Каринэ», «Кум Моргана», «Айрик» и др.

Роли в театрах – «Из-за чести» А. М. Ширванзаде, «Вишнёвый сад» А. П. Чехова, «В горах мое сердце» У. Сарояна, «Старые боги» Л. Шанта, «Хатабала» Сундукана, «Дядя Багдасар» А. О. Пароняна и др.

Награды

- Государственная премия Армянской ССР
- Орден Дружбы народов
- Орден «Знак Почёта»
- Орден Святого Месропа Маштоца
- Медаль Мовсеса Хоренаци
- Приз имени Вардана Аджемяна и Аруса Асян (2010) – за роль Клары Цаханасян в спектакле «Визит дамы» на вручении театральной премии «Артавазд»

Похоронена в пантеоне парка имени Комитаса.

25 ноября 1889 — скончалась княжна Анна Давыдовна Абамелик-Лазарева (Лазарян) – в замужестве Баратынская (15 апреля 1814, Санкт-Петербург – 25 ноября 1889, там же)

Фрейлина, известная красавица, светская львица, талантливая поэтесса-переводчица. Считалась одной из красивейших женщин России своего времени.

По происхождению армянка. Дочь генерал-майора императорской армии князя Давида Семёновича Абамелика, армянина по происхождению, от его брака с Марфой Иоакимовной Лазаревой.

Анна Давыдовна занималась литературными переводами и блистала в свете.

Переводила на французский язык Пушкина, Лермонтова, Тютчева, Некрасова, на английский язык – Турманского, Апухтина, А. Толстого и на русский – Гёте, Гейне, Байрона. Пушкин, знавший княжну Абамелик в лицейские годы еще совсем маленькой, двух-трехлетней девочкой, в 1832 году вписал в её альбом стихотворение, в котором говорил о дружеском восхищении её расцветшей красотой и светскими успехами.



28 ноября 1989 — Верховный Совет СССР распустил Комитет особого управления Нагорно-Карабахской автономной области (НКАО) во главе с Аркадием Вольским. Комитет был создан в Москве в январе 1989 года.

29 ноября 1920 — Армения была провозглашена Советской Социалистической Республикой

29 ноября 1950 — Открытие мемориала Матери-Армении, построенного в честь победы СССР в Великой Отечественной войне.

29 ноября 1919 — родился Амбарцум Миронович Амбарцумян (29 ноября 1919, Кисловодск – 2001, Санкт-Петербург)

Генерал-лейтенант артиллерии, ветеран Великой Отечественной войны

Участник Великой Отечественной войны с 22 июня 1941 года и до Дня Победы. Амбарцумян служил командиром различных воинских подразделений, участвовал в боях под Москвой, Можайском, Жатском, Вязьмой, Смоленском, Оршей, Минском, брал Кенигсберг, освобождал Польшу, Восточную Пруссию. На войне был трижды ранен.

Военную службу Амбарцумян продолжил и после войны, получил звание генерал-лейтенанта, возглавляя войска ПВО Краснознаменного Туркестанского военного округа, затем войска ПВО Южной группы войск, а в 1975 году стал начальником войск ПВО ордена Ленина Ленинградского военного округа.

Награды

- орден Красного Знамени
- орден Отечественной войны первой степени
- орден Красной Звезды
- За службу Родине в Вооруженных Силах СССР II степени
- Орден «За службу Родине золотой степени» (Венгрия)
- медаль «За боевые заслуги»
- медаль «За оборону Москвы»
- медаль «За освобождение Польши»
- медаль «За взятие Кенигсберга»
- медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» и другими.
- Похоронен в Санкт-Петербурге.